



淺談幾個涉及妨礙競爭的問題

陳棟杰律師

案例 A、甲公司要求經銷商不得以低於或高於甲公司指定之價格出售其商品。

案情研討
一、商品如係經公平交易委員會公告之一般消費者自由競爭者，限制轉售價格之約定不因而無效，否則其約定一律無效。目前公平交易委員會尚未就例外之日常用品加以公告，從而，任何就屬於一般消費者之日常用品為限制轉售價格之約定，將來均有因在公告之列而被認定無效之可能。又縱有同種類之替代性商品，如該項代替性商品因不受消費者歡迎或其他因素，在市場上無競爭性或難以作自由競爭時，亦不能認為有同種類商品在市場上可為自由競爭之情形，凡此，公平交易委員會於擬定公告商品之時，似宜併予考慮。

二、上開法條規定所謂「約定無效」，究係指該經銷合約全部無效，抑僅指該項限制轉售價格之約定無效？參酌此項規定旨在規範影響市場價格機能之限制轉售價格行為，暨民法第八十七條第二項、第一百十一條、第一百十二條等規定，儘量不將法律行為認定為無效之法律解釋原則，解釋上似應認為僅指該項限制約定無效而言。

三、事業違反公平交易法第十八條規定者，除其約

定無效外，依同法第三十條、第三十一條、第四十一條規定，權益被侵害者得請求除去是項侵害行為，並得請求損害賠償，而主管機關得限期命其停止或改正，逾期不遵者，得連續科處罰鍰至停止或改正為止。惟該項限制轉售價格之約定既屬無效，在法律上已無拘束經銷商之效力，似不生侵害他人權益及改正之問題。

然而，前開法條規定是項約定無效，僅可認為

係規範此項妨礙競爭行為的方式之一而已，非謂是項違法之限制轉售價格的舉動即可不再被禁止或促請改正。是以，是項約定在法律上雖經認作無效，乃契約當事人無從依約請求相對人履行之契約效力問題，惟是項約定在實際上

如仍對相對人具有現實之拘束力，以致會對市場之價格機能產生妨礙時，殊不得僅因法律上

已是項約定認作無效，反而忽視現實存在之違法事實。

案例 B、甲公司在果汁之促銷廣告上，刊登抽獎內容，頭獎：北京七日遊十名，貳獎：某廠

牌二十一吋彩色電視機壹台三十名，參獎：某廠牌照相機壹台一百名，並附帶買一送一大贈送活動，「再來一罐」獎額十萬名。

案情研討

甲公司舉辦抽獎活動旨在吸引消費者之注意，以激發其購買慾，為常見之促銷手段，是否會妨礙聯合行爲，似應視具體事實而定：

一、制定公平交易法之目的，一方面固要保護、促進市場競爭，另一方面更要維持合理、公平的良性競爭。甲公司舉辦抽獎活動促銷產品，本質上係屬競爭手段，問題在於此種促銷方式是否會導致惡性競爭，進而破壞正常之競爭機能。按事業間之競爭原則，應以其商品內容、品質、價格等爭取消費者的認同，以樹立事業之信譽，如事業不以其商品本身之優劣來競爭，以爭取消費者的認同，而競相用抽獎活動等商

品本身以外之手段取勝，顯然違反本法維護市

場競爭之本旨，似屬是否構成公平交易法第九條第三款規定，以利誘之方法使競爭者之交

易相對人與自己交易之行為的問題。

二、按抽獎活動為一種行銷策略，乃競爭方法之一

，本質上並不當然妨礙競爭及其公平性而構成違法。是以，抽獎活動是否違法，似應斟酌甲公司之意圖、該商品之特性及價位、甲公司在該項商品市場結構中之地位、贈獎內容對消費

者之利誘程度及抽獎期間之長短等等因素以爲

判斷之基礎。揆諸上開甲公司之贈獎內容，在

果汁市場中對一般消費者而言，本、利相衡之下實具有相當之吸引力，如其抽獎活動長期持

續存在，即非單純之刺激購買慾活動可比，難謂無藉此轉移消費者對商品之內容、品質

、價格之注意力，而引誘消費者以有無中獎機會為選擇商品之標準，似已構成對市場公平競

爭之妨礙。

三、違反公平交易法第十九條規定之事業，主管機關得限期命其停止或改正為止，行爲人並應負連帶處罰鍰至停止或改正為止。

案例 C、甲公司與同業協議麵包同時漲價及其漲幅

案情研討

甲公司與麵包同業以協議方式漲價之行為，乃屬事業以協議之方式，與有競爭關係之其他事業共同決定商品之價格，係相互約束事業活動之聯合行爲：

一、聯合行爲雖未必造成市場壟斷之情形，惟一來為聯合行爲之事業間相互約束其事業活動，會

限制營業競爭而妨礙市場機能；二來減少商品選擇之餘地，使消費者處於劣勢之交易地位；

三來事業將因市場競爭程度降低而不思長進，亦不利於整體經濟之發展。基於上開理由，聯合行爲確應適度予以禁止。

二、當前麵包業並無經濟不景氣之情況，且麵包商品之市場價格應仍高於平均生產成本，是以，甲公司等麵包同業間協議漲價之聯合行爲，應

非屬公平交易法第十四條但書第六款規定之可申請許可的例外情形，依同法第三十條、第三十一條、第三十五條規定，參與聯合之事業行為人應負民、刑事責任，另公平交易委員會依同法第四十一條規定，得限期命其停止或改正，逾期不遵者，得連續科處罰鍰至停止或改正為止。

依個人看法，此等租與及讓與專利權行爲，應不違反公平交易法規定，理由如下：

一、專利法第四十五條明白規定：「專利權人得以其發明之全部或一部，有限制或無限制讓與他人或租與他人實施。」因此專

利權之部分讓與及非獨占之租與，為專利法明

無限制讓與他人或租與他人實施。」

亦明白規定：「專利權人得以其新型有限制或

無限制讓與及非獨占之租與，為專利法明

專利權之利用與公平交易法關係（下）

蔡文亮

地域、期間，附送契約，由當事人連署，於契約成立後三個月內，向專利局申請備案，未經備案者，不得對抗第三人。」因此專利權限制實施地域而為之非獨占租與，乃專利法明文規定之合法行為。同理，專利權之部分讓與，而為實施地域限制亦屬合法行為。

三、公平交易法之結合、聯合規定，與專利權之非獨占與、部分讓與，實質上影響並不相同，應不得相提並論。結合與聯合規定，乃在於防

止，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同市場之各個企業，以各種不同方法，將獨立之各個小市場，組合成為一個共同大市場，故先

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃在於防

止，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同

獨占與、寡占市場形成，而造成對消費者之不

利，所以結合與聯合規定，乃是防止占有不同